Mechanika 1 1. nagyZH Mechanika Gyakorlat 1

Mind a négy feladat 25 pontot ér, az elégséges ponthatara 40 pont.

1. Egy tomegpont vy dllandé sebességli stkmozgast végez, melynek r () polarkoordinétés
palyaegyenlete
r(v) = 2R cos(p).

(a) Feltéve hogy ismeri a o(t) idéfiiggvényt, irja fel ennek segitségével (a pélya-
egyenletet is kihasznélva) a témegpont 7(t) sebességvektorat az {€;, €,} bazisban
kifejtve!

(b) Annak ismeretében, hogy a sebesség allandé vy nagysagi, adja meg a tényleges
o(t) figgvényt!

(¢) Adja meg a tomegpont 7(t) sebességvektorat, felhasznalva az elézé feladatban
meghatdrozott ¢(t) fliggvényt! az {€,,€,} bazisban kifejtve!

(d) Adja meg a tomegpont f’(t) gyorsulasvektorat az {€,, €,} bazisban kifejtve!

(e) Milyen gorbét ir le a tomegpont mozgasa? Rajzolja le!

(f) Adja meg a palya gorbiileti sugarat!

2. Egy m tomegii tomegpont az x tengely mentén mozoghat, mikozben kiilsé eré hat
rd, melynek potencidlja V(z) = Vj tg?(ax), ahol Vy > 0 és a > 0. A célunk, hogy
megadjuk a tomegpont rezgéseinek periédusidejét az F energiajanak fiiggvényében.

(a) frja fel a periddusidot meghatarozé integral altalanos alakjat!

(b) Ismeretes az aldbbi integral eredménye,

“ dy B T
/a 1+y?) Va2 —y> Vita®
Az (a) feladatban kapott integralt alakitva (y = tg(ax) helyettesités hasznos
lehet!) adja meg a T periédusidét az E energia fiiggvényében!
(¢) Abrézolja a T(FE) fiiggvényt!
(d) Minek felel meg az eredmény az E < Vj hataresetben?

() Ertelmezze az E > Vj, hatéreset eredményét is!

3. Kicsiny, pontszeri részecskék széordédnak az aldbbi vonzd centrélis potencidlon:

ahol a > 0 egy pozitiv alland6. A részecskék tomege m, energidgjuk F, amirdl
tudjuk, hogy pozitiv.
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(a) Adjamega Veg(r) effektiv potenciél kifejezését kiilonboz6 b impakt paramétert
részecskék esetén!
(b) Rajzolja fel kvalitative a Vig(r) effektiv potencialt!

(c) Adja meg a by.x maximélis impakt paramétert, aminél kisebb b-k esetén a
részecskék athaladnak az r = 0 vonzdcentrumon!

4. Homogén p stirtiségli anyaghdl készitettiink egy o félnyilasszogii, h magassagu kup
alakt testet, melyet az dbran lathato médon egy vizszintes asztalra helyeztiink. A
kip ezutan cstszasmentesen gordiil az asztalon tgy, hogy a z-vel jelolt szimmetria-
tengelye a fliggbleges tengely koriil 2 szogsebességgel forog. (lasd dbra!) Vizsgalja
ezt a mozgast!

(a) Szimmetria-megfontolasokbdl tudjuk, hogy (az dbrén jelzett x — y — z koor-
dindtarendszerben) a kip cstcspontjara vonatkozé tehetetlenségi nyomaték
tenzora az alabbi alak,

& 0 0
o= 0 6 o0
0 0 6

Hatérozza meg a ©; és O, fétehetetlenségi nyomatékokat!

(b) Hasznélja, hogy a kiip cstuszdsmentesen (tisztan) gordiil, és ennek segitségével
adja meg a kup z-tengely koriili w szogsebességét az () szogsebesség isme-
retében.

(¢) Adja meg a kup teljes & szogsebesség-vektorat. Figyeljen az egyes forgdsok (w
és Q) irdnyéra!

(d) Adja meg a kip L perdiiletvektorat!

(e) A perdiiletvektor id6beli valtozasabdl adja meg a kipra haté erék eredé for-
gatonyomaték-vektorat!
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